

“看不见”的展品有何魅力？ 进博会助推服务贸易“再升级”

新华社上海11月2日电
记者 桑彤 周蕊 何欣荣

服务贸易展区许多展品“看不见”，却又含金量颇高，这一展区魅力何在？全球三大拍卖行、四大会计师事务所、三大国际快递、运力排名前五的船公司为何齐齐前来？第四届中国国际进口博览会服务贸易展区，将迎来54个国家和地区的300多家企业参展，助推全球服务贸易“再升级”。

关注明天： 聚焦绿色、数字化

在服务贸易展区，不少金融咨询业的“老朋友”再度聚首。连续四年参展的会计师事务所德勤，在原有服务贸易展区的基础上，增加了技术装备展区，从绿色和数字化两方面展示创新的数字化产品及行业解决方案。

“此次我们在展台设计了‘未来工作’全景沉浸式体验区，通过智能控制和声光电技术模拟不同情境下的工作环境，让参与者可以身临其境感受德勤在绿色智能建筑、未来城市管理等方面的最新成果。”德勤中国副首席执行官蒋颖介绍，其中展示的“The Edge”大厦是在巴黎气候协定的背景下诞生的一款产品，首次出现在进博会现场。

另一家会计师事务所毕马威同样在数字化和绿色领域快速转型。毕马威中国首席市场执行官周骏表示：“今年我们不仅是参展商，还是投资者。”

同样连续四年参加进博会的SGS，带来为企业量身定制的低碳及绿色可持续发展解决方案。比如，展现新能源汽车从原料开采、组件制造、汽车组装、充电使用到废弃处理回收等全生命周期中所涉及的碳排放核算和碳减排措施服务；展示纺织行业从生产到回收利用诸多环节的循环生态……

在渣打集团董事会主席韦浩思看来，2021年适逢中国加入世界贸易组织20周年，今年的进博会尤其重要。中国实现“双碳”目标的努力将为其他国家的减碳之路提供借鉴，也为渣打银行提供巨大的发展机遇，帮助需要减碳的经济体和企业转型。

形象更“潮”： 首迎拍卖行、画廊

来进博会，看场艺术展？依托于相关文物免税政策利好，艺术品、收藏品等成为本届进博会服务贸易展区新亮点。今年进博会首次在服务贸易展区打造文物艺术品板块。

今年这里聚集了全球三大拍卖

行佳士得、苏富比、富艺斯及多家知名艺术机构。出自中外艺术家手笔和创作于不同年代的人物画、风景画与雕塑将汇聚上海，为观众带来一场视觉盛宴。

苏富比精挑细选了5件艺术名家杰作。苏富比亚洲区董事总经理洛嘉熙表示：“我们非常感谢中国政府的举措，让苏富比今年有机会为进博会带来多件顶级艺术品，促进全球文化交流互动。”

来自英国的合旋艺术今年首次进入中国市场，也携重量级国际艺术家的作品亮相本届进博会。“受到疫情影响，要把10件顶级艺术品从英国带到上海并不容易，但我们非常珍惜这次机会，期待借助进博会的平台与中国观众面对面沟通，接触到更多中国的艺术机构和艺术家。”合旋艺术中国区负责人郑妍表示。

据悉，目前已有英国、西班牙等11个国家和地区的20家境外机构确认参展第四届进博会服务贸易展区，共申报文物艺术品178件，申报总货值23.5亿元。

枢纽服务： 提供全新的物流通道

日前，满载着进博会展品的“中欧班列一进博号”顺利抵达上海。这趟发自德国汉堡的中欧班列为跨境贸易提供了全新的物流通

道。

首批抵达上海的海运展品从汉堡港启程，首批搭乘中欧班列到上海的展品同样从汉堡首发，两座城市的连接越来越紧密，也让汉堡港收获大量的关注。此次，汉堡港营销协会携汉堡港口与物流股份公司参加进博会，就位于服务贸易展区。汉堡港每年与中国业务有关的集装箱吞吐量约为240万标准箱（TEU）。这意味着，在汉堡港装卸的每三只集装箱中就有一只来自或将运往中国。

“中国是汉堡港最重要的贸易伙伴，汉堡港是中国‘一带一路’倡议在欧洲的重要节点。去年，汉堡与中国的国际班列货运量为10.7万标准箱。”汉堡驻中国联络处首席代表潘梓表示，“尽管全球疫情仍在继续，我们不会错过进博会这个重要的国际交流平台。”

除了汉堡港，服务贸易展区还聚集了众多航运、物流、港口企业。比如，中远海运集团将携手10家相关境外企业参展，包括比雷埃夫斯港务局和阿布扎比港务局。

业内专家认为，在新冠肺炎疫情持续、航运价格高企、国际贸易通道受阻严重的当下，进博会服务贸易展区将进一步推动商贸往来，为促进国内国际双循环新发展格局提供保障。

中央纪委国家监委公开通报 六起“沙霸”“矿霸”背后腐败和“保护伞”典型案例

新华社北京11月2日电 日前，中央纪委国家监委对6起“沙霸”“矿霸”背后腐败和“保护伞”典型案例进行公开通报，具体如下：

江西省九江市政协原党组成员、副厅级干部古小平等人为朱志模涉黑组织充当“保护伞”问题。2004年至2019年，以瑞昌市码头镇朱湖村党支部原书记朱志模等人为首的涉黑组织，长期把持基层组织，盘踞朱湖村附近长江水域疯狂采砂，并通过成立巡逻队驱赶外来采砂船、强迫交易等方式，非法控制周边采砂行业，仅依托其中一个砂石经营站4年时间就非法获利2000余万元，严重破坏长江流域生态环境。2010年至2014年，古小平在担任瑞昌市市长、市委书记期间，收受贿赂，默许纵容朱志模等人大肆非法采砂，在朱志模的采砂船和设备被有关部门扣押后协调退还，并为其说情抹案、站台撑腰，帮助承揽工程项目。瑞昌市采砂管理局原局长张绪平等人收受贿赂，明知朱志模实施违法犯罪活动，仍在采砂许可证办理等方面提供帮助，并多次通风报信、助其逃避查处。古小平、张绪平同时还存在其他违纪违法问题，均受到开除党籍、开除公职处分，已被依法追究刑事责任。其他相关人员均受到相应处理。

内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗原副旗长、公安局原局长贾净博组织、领导黑社会性质组织案件及背后腐败和“保护伞”问题。1998年至2018年，贾净博利用公安人员的特殊身份、职权和影响力，直接组织、领导涉黑组织，实施寻衅滋事、敲诈勒索等违法犯罪活动，涉案金额10余亿元；特别是在担任副旗长、公安局局长期间，指使公安局班子成员及民警为其垄断经营砂石矿场提供帮助，并通过串通投标、强迫交易等手段，控制该旗全部4家砂石矿场，恶意哄抬价格，仅半年就非法获利600余万元。2014年至2017年，内蒙古自治区司法厅原副厅长吴铁城在担任巴彦淖尔市副市长、公安局局长期间，收受贾净博贿赂，为其提拔担任公安局政委和局长职务提供帮助。贾净博、吴铁城同时还存在其他违纪违法问题，均受到开除党籍、开除公职处分，已被依法追究刑事责任。其他相关人员均受到相应处理。

云南冶金集团总公司党委原副书记、云南金鼎锌业有限公司党委书记杨道群等人为杨鹏程涉黑组织充当“保护伞”问题。2000年

至2019年，以兰坪县金顶镇金凤村原党支部书记、村委会主任杨鹏程为首的涉黑组织，多次实施强迫交易、敲诈勒索等违法犯罪行为，长期把持基层组织，非法控制附近矿区矿石剥离和运输业务。2003年以来，杨道群与杨鹏程相互勾结、达成默契，一方面杨鹏程故意安排村民堵路、阻碍矿山正常经营，再配合杨道群“做好”村民工作，借此巩固、提高杨道群在金鼎锌业公司的威信和话语权，另一方面杨道群索要、收受贿赂，将公司的矿山剥离、矿石运输等盈利业务交给杨鹏程，帮助涉黑组织短期内积累巨额财富、持续发展壮大。兰坪县原县长李永平等收受贿赂，为杨鹏程公司经营、项目承揽等提供帮助。杨道群、李永平等同时还存在其他违纪违法问题，杨道群受到开除党籍处分、被取消退休待遇，李永平受到开除党籍、开除公职处分，2人均已被依法追究刑事责任。其他相关人员均受到相应处理。

浙江省台州市仙居县水利局在河道采砂监管中严重失职失责及部分公职人员充当张一平涉黑组织“保护伞”问题。2009年至2018年，以张一平为首的涉黑组织以敲诈威胁、强行吞并等方式，长期非法垄断仙居县永安溪砂石开采，盗采滥挖，导致河床高低不平、水流不畅，采砂遗留深坑形成暗流漩涡，严重危害群众生命财产安全。2016年至2018年，仙居县水利局水政监察大队原负责人赵中海，收受贿赂，在砂场经营、逃避处罚等方面为张一平提供帮助。县公安局原副局长吴中强，接受吃请、收受财物，明知张一平从事违法犯罪活动，仍为其出谋划策、说情抹案，2011年在张一平缓刑期间又涉嫌犯罪时帮助其逃脱法律制裁。县水利局监管职责长期缺失，对非法采砂行为有案不查、压案不处、严重失管，致使辖区内非法采砂活动极其猖獗，原党组书记、局长王志海还滥用职权、收受砂场干股分红。赵中海、吴中强、王志海同时还存在其他违纪违法问题，赵中海（后调至国有企业工作）受到开除党籍处分、被解除劳动合同，吴中强、王志海受到开除党籍、开除公职处分，3人均已被依法追究刑事责任。其他相关人员均受到相应处理。

广西壮族自治区北海市合浦县委原常委、政法委书记庞学强等人为郑琦涉黑组织充当“保护伞”问题。2013年至2019年，以郑琦为首的涉黑组织以疏浚航道为名，非

法抽挖海砂获利9亿余元，严重破坏周边海域生态环境，同时长期占用渔业码头、驱赶渔民渔船，造成多次群体性事件，2016年、2018年两次被中央环保督察组通报，并被中央广播电视总台曝光。2016年至2019年，庞学强在担任合浦县委常委、政法委书记期间，明知郑琦长期存在非法行为且引发强烈民愤，不仅不组织深挖彻查，反而在案件处理等方面为其提供帮助，扫黑除恶专项斗争开始后仍与郑琦沆瀣一气，多次接受宴请并收受贿赂，纵容其非法活动。合浦县山口镇党委书记廖锡武，收受贿赂，帮助郑琦打压竞争对手；在上级开展检查时向其透露行程，帮助逃避检查，甚至将该镇落实中央环保督察反馈意见整改报告交郑琦审阅后才上报。庞学强、廖锡武同时还存在其他违纪违法问题，均受到开除党籍、开除公职处分，已被依法追究刑事责任。其他相关人员均受到相应处理。

江苏省镇江市丹阳市政府原党组成员、副市长符卫国等人为管建军涉黑组织充当“保护伞”问题。2005年至2020年，以管建军为首的涉黑组织，通过非法采矿、强迫交易等违法犯罪活动大肆聚敛钱财，非法获利近9亿元。其中，2014年通过串通投标方式，中标镇江市某废弃矿山整治工程后，长期非法盗采该项目区域内灰岩矿石，破坏矿产资源价值8亿余元。符卫国在担任丹阳市交通管理局局长和副市长期间，明知管建军为涉黑涉恶人员，仍收受贿赂，帮助其承揽土石方业务并违规提前退还资源保证金。镇江市自然资源规划和规划局地质和矿产管理处原负责人倪俊多次接受宴请、收受礼品，为管建军在废弃矿山整治工程验收方面提供帮助，明知其非法采矿，仍纵容其违法活动。丹阳市政协原党组成员周东明在担任丹阳市委常委、丹北镇党委书记期间，明知管建军涉黑涉恶，仍提名、推荐其担任丹阳市政协委员。符卫国、倪俊、周东明同时还存在其他违纪违法问题，均受到开除党籍、开除公职处分，已被依法追究刑事责任。其他相关人员均受到相应处理。

上述通报案例中，一些党员干部和公职人员本应是群众利益的维护者、国家资源的守护者、绿水青山的守护者，却利欲熏心、知法犯法，背弃职责使命，陷入“沙霸”“矿霸”编织的“伞网圈”，或与其勾肩搭背、主动站台撑腰，或在权证办理、项目承揽、逃避查处等方

面提供支持帮助，或对其长期明目张胆疯狂开采等行为默许纵容，更有甚者直接沦为“沙霸”“矿霸”非法攫取巨额经济利益。在“保护伞”的庇护下，这些“沙霸”“矿霸”肆无忌惮侵占国家资源，甚至将“黑手”伸向长江等重要河道，严重破坏生态环境，扰乱市场经济秩序，损害群众切身利益，必须以零容忍态度向“沙霸”“矿霸”背后腐败和“保护伞”亮剑，坚决查处、从严追责。广大党员干部都要从中吸取教训，对照查摆问题，知耻于心、担责于身、履责于行，让“沙霸”“矿霸”等黑恶势力无“伞”可遮、无处可藏。

中央纪委国家监委指出，惩治“沙霸”“矿霸”等黑恶势力背后腐败和“保护伞”是各级纪检监察机关承担的一项重要任务，事关推进生态文明建设，事关维护社会公平正义，事关完整准确全面贯彻新发展理念、实现高质量发展。要从政治上深刻领会其重要意义，坚持以习近平生态文明思想和习近平法治思想为指导，始终保持正的主基调，运用好扫黑除恶专项斗争中的有效经验做法，把严惩“沙霸”“矿霸”等黑恶势力背后腐败和“保护伞”作为整治群众身边腐败和作风问题的重要内容，作为常态化“打伞破网”的工作重点，持续深入推进。要加强与自然资源、水利、生态环境、交通等行业主管部门和政法机关的协作配合，严惩与“沙霸”“矿霸”等存在利益勾结，为其站台撑腰、提供庇护的“保护伞”及不承担作为、监管不力等问题。要监督保障自然资源等重点领域专项整治工作，压实地方党委、政府主体责任和行业主管部门监管责任，对工作推动不力的严肃问责。

中央纪委国家监委强调，各级纪检监察机关要突出抓好以案促改，贯彻“三不”一体推进方针方略，把正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理、推动发展贯通起来，充分发挥办案的治本功能。要积极推动有关部门修复被破坏的自然生态，保障正常生产生活秩序，还人民群众绿水青山、金山银山。要推动监督下沉、监督落地，防止黑恶势力把持基层组织，筑牢党的执政基础，涵养风清气正的政治生态。要把监督体系与治理体系对接起来，推动完善制度机制、提升治理水平，从源头上遏制行业乱象，严防乱生恶、恶变黑，以强监督促强监管，为建设美丽中国、平安中国，实现人民对美好生活的向往提供坚强保障。

国家发改委专门意见出台： 30条举措推动生活性 服务业补短板上水平

新华社北京11月2日电（记者安筱）经国务院同意，国务院办公厅转发国家发展改革委《关于推动生活性服务业补短板上水平提高人民生活品质的若干意见》。2日对外发布的意见包括9方面30项举措，包括推动大城市加快发展老年助餐、居家照护服务，力争五年内逐步覆盖80%以上社区；支持城市利用社会力量发展托育服务设施等。

近年来我国生活性服务业蓬勃发展，对优化经济结构、扩大国内需求、促进居民就业、保障改善民生发挥了重要作用。

意见强调，要加强公益性基础性服务供给，加强城乡教育、公共卫生、基本医疗、文化体育等领域基本公共服务能力建设，落实并动态调整国家基本公共服务标准，做好基本公共服务设施规划建设。扩大普惠性生活服务供给，在“一老一小”等供需矛盾突出的领域，多种方式引入社会力量发展质量有保障、价格可承受的普惠性服务。大力发展社区便民服务，构建一刻钟便民生活圈，探索社区服务设施“一点多用”，探索建立社区生活服

外交部： 美国民主的问题 要靠美国人民自己解决

新华社北京11月2日电（记者温馨 朱超）据美国全国公共广播电台公布的一项民调结果，81%的美国民众认为美国民主面临严重威胁。对此，外交部发言人汪文斌2日在例行记者会上回答相关提问时说，美国民主的问题要靠美国人民自己去解决，其他国家解决不了美国民主的问题。

“对美国民众对本国民主的看法，我无意评论。”汪文斌说，“我要强调的是，民主是各国人民的权利，而不是少数国家的专利。一个国家是不是民主，应该由这个国家的人民来评判，而不应该由外部少数人指手画脚。”

汪文斌说，实现民主有多种方

式，不可能千篇一律。美国民主有美国民主的问题。美国民主的问题要靠美国人民自己去解决，其他国家解决不了美国民主的问题。

“同样，各国的民主道路、民主模式应当符合本国国情和发展实际，应当由本国人民自己去探索和发展。”他说，“用一套民主标准、一个民主模式去衡量所有国家是不是民主，这本身就违背民主理念。”汪文斌指出，依靠武力、胁迫、施压等手段强行对外推销自身民主模式，更是彻底走向民主的反面，是披着民主外衣的霸权主义，只会加剧分裂和对抗，引发冲突和混乱。这些伪民主、假民主行径，必将受到国际社会的抵制和反对。

湖北武汉： 高铁乘务员走进消防救援站



11月2日，消防员为乘务员讲解消防设备知识。当日，武汉客运段南线动车组20多名高铁乘务员人员来到武汉杨春湖消防救援站，在消防队员的指导下参加消防演练、体验使用消防设备等，进一步提高日常工作中的消防应急处置能力。

（新华社记者 程敏 摄）

北京“健康宝”再升级！ 低风险地区来京自动比对核酸检测记录和赋码

新华社北京11月2日电（记者阳娜）记者2日从北京市经信局获悉，近期国内多地陆续发生疫情，为有效应对近期的京外输入疫情，确保北京市最新防疫政策落实、落细，北京“健康宝”10月30日发布上线新版本，对进（返）京“弹窗”状态赋码规则进行了调整完善，优化了“弹窗”转码流程。

根据新版北京“健康宝”，在14天内曾到访有1例及以上本土新冠病毒感染者的县（市、区、旗）14天内旅居史的人员，北京“健康宝”将赋“弹窗”提示不能获得“绿码”；若未曾到访涉疫地区及地级市且无其他异常情况人员，进（返）京时可通行行程申报功能直接获取“绿码”状态。

证明相关要求，北京“健康宝”将自动比对核酸检测记录。有符合要求核酸检测阴性记录的人员，行程核验后将直接获赋“绿码”；否则，将收到“弹窗”提示，按照政策要求尽快完成核酸检测后方可进京。

此外，对于有1例及以上本土新冠病毒感染者的县（市、区、旗）14天内旅居史的人员，北京“健康宝”将赋“弹窗”提示不能获得“绿码”；若未曾到访涉疫地区及地级市且无其他异常情况人员，进（返）京时可通行行程申报功能直接获取“绿码”状态。